

## ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ

*Сущность эффективности, заключается в достижении совокупной экономии живого и овеществленного труда при производстве необходимых обществу потребительных стоимостей, представляя собой многоплановую категорию, эффективность проявляется в самых разных аспектах, которые тесно взаимодействуют между собой, вместе характеризуют не только отдельные стороны, но и всю совокупность происходящих в нем экономических отношений.*

Экономическая эффективность выражает связь между достигнутым эффектом в результате функционирования сферы производства и затратами, которые потребовались для получения этого эффекта.

Под «эффектом экономической деятельности», понимают «результат, который в той или иной мере отвечает целям, поставленным в сфере производства, распределения, потребления, т.е. в процессе воспроизводства в целом».

Экономическая эффективность остается базисом социальной направленности развития общества, ориентиром в выборе вариантов социальной политики.

Проблема эффективности – извечная проблема человечества. Она вытекает из самой сути человеческого бытия. В основе экономической науки лежат два фундаментальных факта: материальные потребности общества безграничны; экономические ресурсы, то есть средства для производства товаров и услуг, ограничены и редки.

Эффективность производства выражает особый аспект функционирования и развития производственных отношений, связанных с формированием специфических результатов и затрат общественного труда и их взаимосвязью. Сущность эффективности производства состоит в достижении «производственной цели с наименьшей затратой средств».

Повышение эффективности производства означает в конечном счете достижение наибольших результатов при наименьших затратах, что в свою очередь возможно лишь при условии наилучшего использования всех имеющихся в распоряжении общества ресурсов.

Эффективность общественного производства предполагает постоянное сокращение затрат на производство продукции.

Критерием эффективности сельскохозяйственного производства, является всемерное увеличение выпуска продукции в целях наиболее полного удовлетворения населения в продуктах питания, а промышленности в сырье с одновременным снижением материальных и трудовых затрат на эту продукцию.

Развитие народно-хозяйственного комплекса Российской Федерации невозможно без обеспечения наиболее эффективного использования существенного производственного потенциала предприятий. Исторический опыт противостояния административно командных методов управления экономикой и рыночного механизма показал преимущество рыночной экономики над государственным централизованным плановым хозяйством.

В настоящее время не существует такой системы распределения ограниченных ресурсов, которая могла бы соперничать в эффективности с рыночной экономикой. Очевидным является тот факт, что современная рыночная экономика не может быть эффективной без активной регулирующей роли государства. Существуют объективные причины необходимости участия в экономическом регулировании. В основном они заключаются в необходимости исправления недостатков, которых не лишена рыночная экономика. К врожденным несовершенствам рынка можно отнести, во-первых, неустойчивость экономики из-за стихийного действия экономических регуляторов что ведет к кризисам и другим глубоким потрясениям.

Во-вторых, рынок способствует возникновению монополизированных структур, ограничивающих свободу конкуренции.

В-третьих, рыночный механизм не настраивает экономику на удовлетворение многих важных для устойчивого развития общества потребностей (например, социальные трансферты, поддержка здравоохранения, образования, науки, искусства, культуры, спорта, экологии и многих других социально ориентированных сфер).

В-четвертых, рынок не обеспечивает стабильную занятость трудоспособного населения и гарантированный трудовой доход. Рыночные отношения создают благоприятные условия для проявления корыстных интересов, порождающих спекуляцию, коррупцию, рэкет, торговлю наркотиками, оружием и другие антиобщественные явления.

Развитие рыночных отношений в сфере аграрного производства приводит к появлению предпосылок проявления предприимчивости и инициативы сельскохозяйственных товаропроизводителей, и как следствие к улучшению использования всех ресурсов и получению более высоких конечных результатов. К числу этих предпосылок следует отнести экономическую самостоятельность всех субъектов аграрного рынка в вопросах выбора своей деятельности, распоряжения своей продукцией, выбора рынков сбыта; поставщиков необходимых ресурсов, развитие всех форм собственности; осуществление реформирования законодательства о земле; развитие конкуренции.

В условиях рыночной экономики очень важно чтобы производство сельскохозяйственной продукции не было затратным, чтобы полученные результаты сопровождалось сокраще-



нием расходов в расчете на единицу продукции, а возмещение при её реализации было высоким. Следовательно сущность эффективности заключается не только в эффекте как результате производства, но и насколько этот эффект оправдан. Следует различие понятия «эффект» и «экономическая эффективность». Эффект - это результат от конкретных действий или мероприятий, осуществляемых в отраслях АПК. Эффект не дает представления о результатах производства, так как не показывает какой ценой он получен. Достигнутый эффект должен сопоставляться с затратами ресурсов. От общих итогов производства происходит выявление эффекта или его экономической эффективности.

По нашему мнению, понятия «эффект» и «эффективность» принято разграничивать, так как они разноплановые, многие другие экономисты подчеркивают понятие экономического эффекта имеет фундаментальное значение и отражает его определяющую роль в развитии общества, в достижении его целей. Под эффектом следует понимать реальный результат производства.

Экономический эффект это разность между результатами деятельности хозяйствующего субъекта и произведенными для их получения затратами. Различают положительный и отрицательный экономический эффект. Положительный экономический эффект достигается в случае, когда результаты (продукт в стоимостном выражении) превышают затраты. Этот эффект называется прибылью. Для его получения необходимо расширение производства, либо экономия ресурсов на единицу продукта, либо и то, и другое. Если затраты превышают результаты, имеет место отрицательный экономический эффект, т.е. убыток.

Эффективность общественного производства предполагает постоянное сокращение затрат на производство продукции. Но, как известно (и это отмечал еще К. Маркс), различные виды экономии сводятся в конечном счете к экономии рабочего времени, к сокращению его затрат на производство единицы продукции. Не случайно поэтому К. Маркс называл экономию рабочего времени экономическим законом. Режим экономии, в какой бы форме он ни осуществлялся, непосредственно приводит к росту эффективности общественного производства.

Наиболее важные методологические аспекты теории эффективности, которые разрабатываются в процессе изучения проблемы, охватывают следующий круг вопросов: определение сущности категорий эффективности производства; формулировка ее критерия; обоснование системы показателей оценки эффективности производства.

В экономической литературе по теоретическим аспектам эффективности достигнуто единство мнений о том, что эффективность выражает ту сторону производственных отношений, которая связана с результативностью производства и с количественными данными, показывающими соотношение затрат общественного труда и конечных производственных показателей, результатов. В трактовке понятия затрат и результатов при анализе проблемы эффективности много спорного и противоречивого. Семенов А.А. считает, что причины этого заключаются в том, что к понятию эффективности часто относят всякую результативность. При этом не учитываются положения классиков науки, в которых эффективность связывается не с общим, а исключительно с «полезным» эффектом Ф. Энгельс, развивая и конкретизируя понятие эффективности применительно к плановой экономике указывал: «план будет определяться, в конечном счете, взвешиванием и сопоставлением полезных эффектов различных предметов потребления друг с другом и с необходимыми для их производства количествами труда».

В своей совокупности материальные потребности в товарах и услугах полностью удовлетворить невозможно, они безграничны. Если бы не существовало ограниченности, то не было бы повода к изучению экономики и ответа на вопросы, сколько, что, и для кого производить чтобы достичь максимальной экономической эффективности. Ответами на эти вопросы занимается экономическая наука об эффективности использования ограниченных ресурсов для максимального удовлетворения безграничных потребностей людей.

#### Литература:

1. Котов Г.Г. Методы оценки эффективности сельскохозяйственного производства. Экономика сельского хозяйства. 1995г. - №2. С. 11-18

2. Курцев И.В. Экономическая эффективность сельскохозяйственного производства. Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий, - 2002. - №3. - С. 30-33.